

дует иметь в виду, что трассы, направленные в БПЛА, будут казаться стреляющему выше объекта и несколько впереди него.

Кроме того, эффективность огня стрелкового оружия по БПЛА противника (преступников) может повысить не только заградительный или сосредоточенный огонь, но и давно забытый и вычеркнутый из руководств по стрелковому оружию огонь залпом. Однозначных рекомендаций по этому вопросу не имеется, потому существующие алгоритмы действий в обозначенных ситуациях оперативно-служебной (служебно-боевой) деятельности будут видоизменяться по мере получения дополнительных навыков и бесценного опыта службы.

Учитывая вышеизложенное, отмечаем, что с 15 августа 2023 г. действует Порядок принятия решения о пресечении функционирования беспилотных воздушных, подводных и надводных судов и аппаратов, беспилотных транспортных средств и иных автоматизированных беспилотных комплексов в целях защиты жизни, здоровья и имущества граждан, сотрудников органов внутренних дел, в том числе в месте проведения публичного (массового) мероприятия и прилегающей к нему территории, проведения неотложных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, а также Перечень должностных лиц полиции, уполномоченных на принятие такого решения, утвержденный приказом Министерства внутренних дел Российской Федерации от 16 ноября 2023 г. № 865.

Выполнение указанных в нем требований, с учетом складывающейся обстановки и постоянных тренировок по применению имеющегося на вооружении ОВД огнестрельного оружия, позволяет сделать вывод, что сбить (пресечь функционирование) БПЛА противника (преступников) огнем из боевого ручного стрелкового оружия является посильной задачей для сотрудника, входящего в состав сводного отряда полиции, в том числе с базовым уровнем профессиональной подготовки.

УДК 614.8

М.Г. Петруевич, В.Д. Гайдуров

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОТРУДНИКАМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СРЕДСТВ ДЛЯ ОКАЗАНИЯ ПЕРВОЙ ПОМОЩИ

В наши дни органы внутренних дел (ОВД) исполняют ряд таких задач, как:

защита жизни, здоровья, чести, достоинства, прав, свобод и законных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и

лиц без гражданства (далее – граждане) от преступных и иных противоправных посягательств, обеспечение их личной и имущественной безопасности;

защита интересов собственности, общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств, охрана общественного порядка и обеспечение общественной безопасности;

розыск обвиняемых, местонахождение которых неизвестно, лиц, скрывающихся от органов, ведущих уголовный процесс, без вести пропавших и других лиц в случаях, предусмотренных законодательными актами, установление лиц, совершивших преступления, лиц, подлежащих привлечению к административной ответственности;

организация исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности, административных взысканий в соответствии с компетенцией ОВД.

При выполнении данных задач сотрудники ОВД подвергают свою жизнь и здоровье опасности. Никто не отменяет возможность ранения или гибели сотрудника в рядовой ситуации. Одной из причин таких последствий является формирование у сотрудника в ходе однообразности рабочего процесса определенной уверенности в отсутствии угроз. Однако на это может повлиять и усталость.

Сотрудники ОВД одними из первых оказываются на месте происшествия, поэтому от их способности качественно и своевременно оказать первую помощь во многом зависит сохранение жизни пострадавшего человека. Сотрудник должен принять меры по немедленному оказанию медицинской и другой необходимой помощи лицам, пострадавшим от преступлений, административных правонарушений и несчастных случаев, лицам, находящимся в беспомощном или опасном для жизни или здоровья состоянии.

Однако в ряде случаев сотрудники не могут самостоятельно оказать помощь ни себе, ни пострадавшему лицу в силу отсутствия теоретических или практических навыков, что может привести к более длительному восстановительному процессу или даже смерти. Для минимизации данных инцидентов сотрудники могут использовать специальный набор, который позволит оказать первую помощь на месте и снизить риск наступления негативных последствий.

Основной задачей сотрудника перед оказанием первой помощи на месте является устранение каких-либо угроз либо минимизация рисков, если полностью устранить их невозможно.

Все ранения, которые получают сотрудники при исполнении служебных обязанностей, можно разделить на две категории: ранения, полученные от огнестрельного оружия, в том числе произведенного кустарным

способом, и от холодного оружия. По своей сути данные группы формируются из-за разной природы ранения, ведь, когда пуля попадает в тело человека, происходит взаимодействие между пулей и тканями тела, в результате которого последние повреждаются, оказывая обратное воздействие на пулю. Такое взаимодействие зависит от ряда факторов, совокупность которых приводит к переносу кинетической энергии пули на ткани. При таком переносе происходит либо сжатие, либо рассечение, либо сдвиг тканей, в результате чего они раздваиваются, разрываются или растягиваются. При пронзании мягких тканей холодным оружием данные процессы не происходят. Однако, несмотря на данное различие, порядок действий при оказании первой помощи одинаков.

Ранения можно классифицировать и по области поражения: ранения конечностей, ранение тела без повреждения внутренних органов, ранение тела с причинением урона внутренним органам. Для оказания первой помощи сотрудник должен иметь при себе средства, которые смогут устранить причины наступления смерти раненого. Так, при ранении конечностей сначала необходимо установить, была ли задета вена или артерия. В любом случае необходимо наложить жгут (желательно накладывать его выше раны), так как в экстренной ситуации сотрудник будет подвергнут внешним и внутренним факторам, влияющим на его стрессовое состояние. Для полного кровоостанавливающего эффекта необходимо использовать тампонаду, которая позволит почти полностью остановить кровотечение в конечности. Обязательным условием для использования тампонады является то, что рана должна быть не сквозная.

Оставшиеся два вида ранений по предложенной ранее классификации не имеют отличий при оказании помощи, так как на этот момент сотрудник не сможет точно установить, какие и насколько сильно были ранены внутренние органы человека. В связи с этим их можно разделить на ранения в области живота и ранения в области груди. При ранении живота необходимо использовать индивидуальный перевязочный пакет и не допустить загрязнения открытой раны для дальнейшего упрощения процесса восстановления и избежания заражения организма. Кроме того, при ранении холодным оружием его лучше оставить в теле пострадавшего, так как при процессе изъятия могут быть задеты кровеносные сосуды, что только усилит кровотечение. При пулевом ранении необходимо изолировать легкие от окружающей среды путем наложения окклюзионного пластыря.

Из всего ранее сказанного можно составить необходимый перечень того, что сотрудник должен иметь при себе для оказания первой помощи на месте: перчатки резиновые, жгут-турникет кровоостанавливающий,

тампонада в виде специального бинта или ваты, окклюзионный пластырь в количестве двух штук (в случае сквозного ранения), ножницы для разрезания ткани с целью получения доступа к ране, маркер для указания времени наложения жгута и термоодеяло, необходимое для поддержания температуры пострадавшего при обильном кровотечении.

Данный набор должен иметь каждый сотрудник, выбывающий на место происшествия. Он может позволить оказать помощь как пострадавшему лицу, так и самому сотруднику. Обязательным условием является наличие как теоретических, так и практических навыков оказания первой помощи, которые могут быть получены на соответствующих тренировках и путем изучения теоретических материалов. Использование данного комплекта однозначно сможет снизить количество смертей сотрудников при выполнении служебных обязанностей.

УДК 355.551

М.Г. Петрусевич, А.А. Стукачёв

ПЕРЕГОВОРЫ КАК ОДИН ИЗ НАИБОЛЕЕ ВАЖНЫХ ЭТАПОВ В ПРОЦЕССЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ЗАЛОЖНИКОВ

События последних десятилетий показывают, что проблемы, связанные с террористической деятельностью, в частности с захватом заложников, встречаются повсеместно. Данная проблема также не обошла стороной такую спокойную страну, как Республика Беларусь, в связи с чем проведение операций по освобождению заложников требует особого подхода и правильной организации, так как на кону находится самое важное – человеческие жизни.

Переговоры при освобождении заложников представляют собой одну из наиболее сложных и критичных задач в данных условиях. Современные угрозы предъявляют особые требования к проведению переговоров, в связи с чем требуется обобщение наиболее эффективных средств и методов на данном этапе освобождения заложников.

Переговоры в кризисных ситуациях, таких как захват заложников, представляют собой структурированный процесс общения и взаимодействия между двумя или несколькими сторонами с целью разрешения конфликта и достижения соглашения, которое позволит минимизировать ущерб и сохранить жизни. Эти переговоры обычно происходят в условиях высокого стресса и неопределенности, где каждая сторона преследует свои цели и интересы.